

Отзыв

на автореферат диссертации Товкес Марии Юрьевны «Гендерный стереотип как формат знания (на материале русского языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.12.3 – Междисциплинарные исследования языка (филологические науки)

Тема диссертации М. Ю. Товкес привлекает внимание совмещением двух сфер научного знания: гендерных исследований, отражающих ментальные и аксиологические особенности современного российского общества, и лингвистического анализа, в рамках которого выявляются языковые средства представления в современном социокультурном пространстве типизированных фигур мужчины и женщины. Гендерные стереотипы, закрепленные в языке, определяются культурно-историческими особенностями страны, следовательно, напрямую связаны с проблемой адекватной коммуникации и восприятия человека и общества, а также с пониманием национальной системы ценностей и ее трансформации в современных условиях. Все это обуславливает **актуальность темы** диссертации. **Научная новизна** работы не вызывает сомнения, поскольку рассмотрение гендерного стереотипа как средства актуализации «гендерно маркированного знания» (с.6) выводит на новый теоретический уровень исследования общественных процессов через призму языка.

Знакомство с авторефератом убеждает, что М. Ю. Товкес свободно ориентируется в теоретических концепциях по теме диссертации, удачно обобщает теоретические данные, логично соотносит данные гендерных исследований с результатами лингвистических работ, что позволяет сформировать необходимую теоретическую базу исследования. Автор диссертации последовательно выстраивает анализ языкового материала в корреляции с социально-культурными спецификациями социума. Особенности восприятия гендерных свойств человека в русском языковом сознании выявляются на фоне англоязычного материала, что позволяет ярче продемонстрировать национальную специфику этого процесса. Так, отмечается, что в русскоязычном пространстве гендер выступает как «маркер личностной и профессиональной реализации мужчин и женщин» (с.13). Схемы на сс.13, 14, 16 иллюстрируют это положение.

Практическая часть работы демонстрирует связь гендера с представлениями общества о типизированных социальных и эмоциональных характеристиках мужчины и женщины, актуализирующихся в традиционном для русской культуры соотношении людей с конкретной сферой деятельности или с психологическими особенностями. Удачным представляется применение анкетирования, результаты которого подтверждают выводы автора, сделанные на основании анализа данных Национального корпуса русского языка (с.16 и далее).

Анализ языкового материала, выражающего типизированные концепты МУЖЧИНА и ЖЕНЩИНА (с.16-18), приводит автора к выводам о преобладающей реализации мужчин и женщин в социальной и духовной сферах, а также о расширении состава компонентов, маркирующих профессиональную реализацию женщин (с.16). Исследование выявляет в современном восприятии типизированных фигур мужчины и женщины движение в сторону расширения оценок личностного потенциала безотносительно гендерной привязки. Следствием этого являются такие активные тенденции, как, с одной стороны, «преодоление дискриминации женщины по интеллектуальному признаку; расширение прав мужчин в семейной сфере» (с.19), с другой стороны, – «расширение сфер профессиональной и

личностной реализации; <...>значимость моральной мотивации поведенческих реакций для мужчин и женщин» (там же).

Также ценным представляется описание в работе функционального аспекта концептуализации гендера как способа оперирования гендерно маркированным знанием, которое позволяет «выделить актуальные тенденции гендерной категоризации» (с.15-16). Данный подход позволяет применять результаты исследования в коммуникативных практиках, в культурологических и аксиологических исследованиях, в работе с текстами различных жанров.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование Товкес Марии Юрьевны «Гендерный стереотип как формат знания (на материале русского языка)» полностью соответствует паспорту специальности 5.12.3 – Междисциплинарные исследования языка (филологические науки) и отвечает требованиям п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 в действующей редакции, а ее автор, Товкес Мария Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.12.3 – Междисциплинарные исследования языка (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, доцент,
доцент кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Пушкарева Наталия Викторовна

24 января 2024 г.

Юридический адрес ФГБОУ ВО СПбГУ:

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9;
Тел. 8 (812) 328-20-00

<https://spbu.ru>

e-mail: spbu@spbu.ru

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

5 ЯНВ 2024

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПбГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

Смущаюсь по кадрам



Н. В.